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Ανάπτυξη 3 ( ο\

Ο μεγάλος κερδισμένος της Σοφοκλέους
Ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομικών κ. I. 

Κουσουλάκος παρουσιάζει τον πρώτο απολογισμό της ΔΕΚΑ ΛΕ

Κ. ΤΣΑΟΥΣΗΣ

Ο πιο κερδισμένος επενδυτής από τη «διαρκή άνοιξη» της Σοφοκλέους ήταν το ίδιο το κράτος και πιο 
συγκεκριμένα η θυγατρική εταιρεία διαχείρισης μετοχών και ομολόγων που ανήκουν στο 
χαρτοφυλάκιό του. Τα έσοδα από αγοραπωλησίες μετοχών και ομολόγων, καθώς και τις 
μετοχοποιήσεις δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών, «γέμισαν» τα ταμεία της ΔΕΚΑ ΑΕ με 
τρισεκατομμύρια δραχμές, τα οποία όμως δεν έμειναν ούτε στιγμή αναξιοποίητα: κατευθύνθηκαν 
σχεδόν στο σύνολό τους για να καλύψουν την «πληγή» του δημόσιου χρέους.

Εια του λόγου το αληθές, η ΔΕΚΑ ΑΕ από το σύνολο των εσόδων που πραγματοποίησε τους 
δεκατρείς μήνες λειτουργίας της διέθεσε το ποσό του ενός τρισεκατομμυρίου δραχμών και πλέον για 
την υλοποίηση των καταστατικών σκοπών της, δηλαδή επιχορηγήσεις σε δημόσιες επιχειρήσεις και 
οργανισμούς, αναδοχές χρέους του Δημοσίου και χρέους δημόσιων οργανισμών και σε πληρωμές 
εγγυήσεων του Δημοσίου που είχαν καταπέσει στις τράπεζες. Το μεγαλύτερο κομμάτι των πληρωμών 
αφορά τις αναδοχές χρέους (γύρω στα 700 δισ. δρχ. περίπου), ενώ για επιχορηγήσεις προς δημόσιες 
επιχειρήσεις και οργανισμούς διατέθηκε το ποσό των περίπου 120 δισ. δρχ. Το υπόλοιπο ποσό 
διατέθηκε για να πληρωθούν εγγυήσεις του Δημοσίου που είχαν καταπέσει σε ελληνικές και ξένες 
τράπεζες λόγω της αδυναμίας εξυπηρέτησης δανείων που είχαν πάρει δημόσιες επιχειρήσεις και 
οργανισμοί.

Τα έσοδα της εταιρείας κατά 100 % δημόσιου χαρακτήρα προέρχονται από τρεις βασικές πηγές:

*Από τις μετοχοποιήσεις δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών και τις απ' ευθείας πωλήσεις σε 
ιδιώτες και θεσμικούς επενδυτές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό μετοχών που ανήκαν στο 
χαρτοφυλάκιό της.

* Από αγοροπωλησίες μετοχών στο Χρηματιστήριο, από μερίσματα εισηγμένων εταιρειών στη 
Σοφοκλέους και από τους τόκους ομολογιακών μετατρέψιμων δανείων που ανήκουν στο 
χαρτοφυλάκιό της.

* Από τη διάθεση των «προμετόχων» και την πώληση άλλων ομολογιακών τίτλων.

Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν τα έσοδα που προέρχονται από τις μετοχοποιήσεις του OTE, της 
εταιρείας Ελληνικά Πετρέλαια, της εταιρείας ΚΑΕ, της Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών, από τις 
πωλήσεις πακέτων μετοχών της Εθνικής Τράπεζας μετοχών που προέκυψαν από το ομολογιακό 
μετατρέψιμο δάνειο της τράπεζας που έχει αγοραστεί από το Δημόσιο και σήμερα ανήκει στο 
χαρτοφυλάκιο της ΔΕΚΑ ΑΕ , από την πώληση της Τράπεζας Κρήτης κτλ. Το σύνολο των εσόδων 
αυτής της κατηγορίας φθάνει κατά τους δεκατρείς μήνες λειτουργίας της ΔΕΚΑ ΑΕ γύρω στα 760 
δισ. δρχ.

Επιπλέον, τα έσοδα από τη δεύτερη κατηγορία κυρίως τις αγοροπωλησίες μετοχών στη Σοφοκλέους 
ξεπερνούν τα 150 δισ. δρχ., ενώ τα έσοδα από τα «προμέτοχα» που κατέληξαν στη ΔΕΚΑ έφθασαν 
τα 340 δισ. δρχ. Ετσι, το σύνολο των εσόδων κατά την πρώτη χρήση της εταιρείας (Νοέμβριος 1997 -
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Δεκέμβριος 1998) υπερέβη τα 1,2 τρισεκατομμύρια δραχμές.

Οι υπεραξίες και το χρέος
Ο επικεφαλής της εταιρείας ΔΕΚΑ, γενικός γραμματέας του υπουργείου 
Οικονομικών, κ. I. Κουσουλάκος, κάνοντας ένα συνοπτικό απολογισμό της 
πρώτης (υπερδωδεκάμηνης) χρήσης, επισημαίνει ότι «η εταιρεία εξυπηρέτησε στο 
μέτρο των δυνατοτήτων της τους σκοπούς για τους οποίους έχει συσταθεί και δεν 
είναι άλλοι από την αξιοποίηση του χαρτοφυλακίου της με ευέλικτο και 
αποτελεσματικό τρόπο, έτσι ώστε να μεγιστοποιούνται οι αξίες του, αλλά και τη 
συμβολή της στη μείωση του δημοσίου χρέους».

Τα έσοδα από τις μετοχοποιήσεις και τις αγοροπωλησίες των εισηγμένων μετοχών 
στη Σοφοκλέους, όπως πιστεύει ο κ. Κουσουλάκος, ήταν εκείνα τα οποία επέτρεψαν την άσκηση 
μιας συστηματικής πολιτικής μείωσης του δημοσίου χρέους.

«Προσπαθούμε με ελάχιστα μέσα να έχουμε μια επαγγελματική λειτουργία ανάλογη εκείνης των 
θεσμικών επενδυτών στην αγορά και πιστεύω ότι τα έχουμε καταφέρει», λέει ο κ. Κουσουλάκος, 
προσθέτοντας βεβαίως ότι ο ίδιος και οι άμεσοι συνεργάτες του στελέχη του υπουργείου 
Οικονομικών είναι επιφορτισμένοι με ιδιαίτερες ευθύνες λόγω ακριβώς του ειδικού χαρακτήρα που 
έχει η εταιρεία ΔΕΚΑ. «Ευτυχώς ή δυστυχώς δεν είμαστε μια συνηθισμένη εταιρεία διαχείρισης 
χαρτοφυλακίου και αυτό γιατί από τα αποτελέσματα της διαχείρισής μας εξαρτώνται πολύ περισσότερα 
πράγματα, τα οποία είναι δυνατόν να επηρεάσουν τη ζωή εκατοντάδων χιλιάδων ή εκατομμυρίων 
πολιτών». Η αναφορά του κ. Κουσουλάκου έχει άμεση σχέση με την αξιοποίηση των εσόδων που 
βγαίνουν από τη διαχείριση του χαρτοφυλακίου και τα οποία, κατά κανόνα, κατευθύνονται στην 
ενίσχυση της λειτουργίας ασφαλιστικών οργανισμών και ταμείων αλλά και δημοσίων επιχειρήσεων 
και οργανισμών.

Ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομικών δεν παραλείπει να τονίσει, προς αποφυγή 
δυσάρεστων παρεξηγήσεων, ότι «αξιοποίηση του χαρτοφυλακίου δεν σημαίνει μόνο πωλήσεις μετοχών 
που ανήκουν στο Δημόσιο». Αντίθετα, όπως υπογραμμίζει, «οι επόμενες κινήσεις και πρωτοβουλίες 
της εταιρείας θα είναι προς την κατεύθυνση της διαμόρφωσης μιας ενεργούς διαχείρισης του 
χαρτοφυλακίου».

Ο ίδιος φέρνει ως παράδειγμα την υποστήριξη μέσω διακριτικών παρεμβάσεων της ΔΕΚΑ στη 
Σοφοκλέους, σε κρίσιμες χρονικές περιόδους, των τιμών των μετοχών δημοσίων επιχειρήσεων και 
οργανισμών (OTE, ΚΑΕ, Ελληνικά Πετρέλαια). «Οταν πρέπει λόγω συγκυρίας να αγοράσουμε, 
βγαίνουμε και αγοράζουμε τις μετοχές που έχουμε στο χαρτοφυλάκιό μας και δεν το κρύβουμε» λέει και 
προσθέτει: «Οταν η αγορά ομαλοποιείται, δεν διστάζουμε να ρευστοποιούμε όσες μετοχές είχαμε 
αγοράσει την προηγούμενη περίοδο και να πραγματοποιούμε κέρδη, τα οποία και διατίθενται για την 
κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών».

Τέλος, ο κ. Κουσουλάκος επισημαίνει ότι η ΔΕΚΑ κατά τη διάρκεια του 1999 θα αξιοποιήσει όλες 
τις δυνατότητες και ευκαιρίες που προσφέρει η ελληνική αγορά οι προτάσεις από ελληνικές και 
ξένες επενδυτικές τράπεζες και χρηματιστηριακές εταιρείες πέφτουν σαν το χαλάζι προκειμένου 
αφενός να μεγιστοποιηθεί η αξία του χαρτοφυλακίου της και αφετέρου να διευκολυνθεί η άσκηση 
της δημοσιονομικής πολιτικής.

Το ΒΗΜΑ, 31/01/1999 , Σελ.: ϋ04 
Κωδικός άρθρου: Β12518ϋ042 

ΙΟ: 134592

Αυτό το κείμενο εκτυπώθηκε από "ΤΟ ΒΗΜΑ", στη διεύθυνση 
http://tovima.dolnet.gr/print_article.ρΗρ?ε=Β<&Τ=12518&ιυ=Ο04&33=2

http://tovima.dolnet.gr/print.php?e=B&f= 12518&m=D04&aa=2 18/1/2007

http://tovima.dolnet.gr/print_article.%cf%81%ce%97%cf%81?%ce%b5=%ce%92%3c&%ce%a4=12518&%ce%b9%cf%85=%ce%9f04&33=2
http://tovima.dolnet.gr/print.php?e=B&f=

